

# 论审辩冲突中法官的中立性困境

王景龙,陈育龙

(西安财经大学 法学院,陕西 西安 710100)

**摘要:**审辩冲突是相对于审辩交易的另一种审辩关系的异化模式,与后者的隐蔽性、妥协性相比,审辩冲突呈现出直接与对抗的特点。在当前有关审辩冲突的论述中,几乎都提及到法官中立性缺失的问题。但是,鲜有人认识到,法官中立性缺失背后隐藏的是中立性困境,这种困境让法官难以自拔。审辩冲突中法官中立性困境是内因与外因共同作用的结果。内因包括:案卷笔录中心主义、轻视辩方心态、法官心态越位;外因包括:考核压力、政策导向、舆论干预。应当重视辩护律师的作用、强调法检互相制约、重申审判独立。将法官中立性困境这一问题限定在审辩冲突现象范围之内讨论,也比以往从宏观上研究法官中立性问题更加直观与集中。最终要通过理念突破、制度改革从法官的角度缓解,甚至消除审辩冲突。

**关键词:**审辩冲突;法官中立性;控审分离;诉讼构造

**中图分类号:**DF73    **文献标识码:**A    **文章编号:**2095-4824(2022)01-0102-09

自党的十八届四中全会通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》以来,以审判为中心的诉讼制度改革成为依法治国方略的重要课题。充分发挥刑事辩护律师的功能与作用,让法官在控辩对抗中查明事实,依法做出公正裁判又是以审判为中心的诉讼制度改革的内涵之一。然而,近年来,审辩冲突日趋凸显,审辩冲突甚至超过控辩对抗的激烈程度,这不仅不利于以审判为中心的诉讼制度改革,也与现代刑事诉讼审判模式追求的审辩关系相矛盾。<sup>①</sup>在此背景下,对审辩冲突原因的追究,解决之道的探索成为学界与实务界的热点话题。但是,审辩冲突现象是许多因素共同导致的结果,要解决审辩冲突这一问题,无法一蹴而就,也做不到手到擒来,必须多

措并举才有解决的可能。既往文献中,对法官中立性缺失这一因素都有所提及,却没能进一步探究法官中立性缺失背后的原因。而这些背后的原因,导致法官陷入一种中立性困境。这种困境程度越深,审辩冲突越难消解。由此引出本文问题:在审辩冲突严重的案件中,法官不中立这一因素背后的根本原因为何?这些原因导致法官中立性困境后,法官如何摆脱困境?<sup>②</sup>

## 一、审辩冲突中法官的中立性困境

审辩冲突是相对于审辩交易的另一种审辩关系的异化模式,与后者的隐蔽性、妥协性相比,审辩冲突呈现出直接与对抗的特点。在当前有关审辩冲突的论述中,几乎都提及到法官中立性缺失

收稿日期:2021-11-20

基金项目:国家社会科学基金(19XFX005)

作者简介:王景龙(1975-),男,安徽阜阳人,西安财经大学法学院副教授,法学博士。

陈育龙(1998-),男,四川乐山人,西安财经大学法学院硕士研究生。

<sup>①</sup> 广义的审辩冲突指审判方与辩护方冲突,狭义的审辩冲突仅指法官与辩护律师的冲突。司法实务中,被告人在庭审中对抗控方或审判方的动力不足、压力过大。伴随我国刑事辩护全覆盖的推进,审辩冲突主要体现为法官与辩护律师的冲突。故本文将审辩冲突限定为法官与辩护律师在审判活动中的冲突。

<sup>②</sup> “困境”是指:形容一件事进入一个难办的地步。“中立性困境”即法官在庭审过程中对控辩双方保持中立的态度这一目标的实现,陷入了难办的地步。

的问题。但是,鲜有人认识到,法官中立性缺失背后隐藏的一种令法官难以自拔的困境,即法官的中立性困境。

### (一)从两起案例看审辩冲突

能够体现审辩冲突中法官中立性缺失的案件不胜枚举,笔者用两起典型案件直观展现因为法官中立性缺失而直接产生审辩冲突的情况。

#### 案例一:广西来宾“递纸条案”。

2015年9月9日,来宾市人民法院对来宾市寺山乡陈王村韦文镇等16村民故意毁坏财物罪重审案开庭审理。庭审中,辩护律师要求控方再次讯问被告人。控方却认为,因为所有被告人都不认罪,因此不需要再行讯问。控辩双方就是否应当讯问被告人展开交锋,部分辩护律师向法庭提出控告,请法官作出指示。一名范姓女法官竟然在众目睽睽之下,起身递给控方一张纸条。辩护律师、被告人、在场数百名旁听人员当即表示抗议。辩护律师要求不得毁灭该纸条,并公开纸条内容。之后该法官被要求手举该纸条,不能脱离在场人员视线。本身已经激烈的控辩对抗忽然转变为审辩冲突,法官骤然站在了公诉人前面。直到晚上九时许,该纸条内容公开,其写道:“公诉人:这个案件现在是重新审判,重新开庭,公诉人已经履行过讯问被告人的程序,这次庭审根据案件情况,辩护人无权控告公诉人违法。”此事一出,一片哗然。

虽然辩护律师主动要求公诉人讯问被告人的做法令人费解,<sup>①</sup>可能为拖延诉讼,也可能确实为查明案件事实。但无论如何法官不应当公然站到公诉人一边,为其建言献策,共同对抗辩护律师。况且,对于发回重审的案件,另行组成的合议庭,对案件并不十分了解,需要与原审合议庭就案件事实部分进行沟通,并根据证据材料,进一步查清事实。重审具有纠错的性质,应当更为慎重,以免检察机关抗诉或者辩方上诉后,上级法院直接改判。法官对于该案出于何种考虑,明目张胆地给公诉人“支招”,也许因为公诉人履职能力不足,也可能基于案卷笔录中心主义,法官恐怕已经形成

预断,不论如何,范法官的做法有违法官中立性。

#### 案例二:“海口王绍章案”。

2020年6月16日,海口市中级人民法院依法开庭审理王绍章等人涉黑案。在法庭调查阶段,公诉人一次性出示多份证据。辩护律师根据《人民法院办理刑事案件第一审普通程序法庭调查规程》第三十一条之规定,<sup>②</sup>要求对关键证据“一证一质”,审判长命令法警拿掉李长青的话筒,并宣布:“不接受法庭质证方式的,通通都出去!”鉴于此种情况,李长青当庭申请审判长回避,审判长蒋小马以李长青干扰法庭秩序为由,命令法警将李长青带离法庭,并表示将对李长青的行为向相关部门发送司法建议。

该案审辩交锋演变为法官利用庭审指挥权,将辩护律师驱逐出庭。面对辩护律师根据法律请求“一证一质”,本来基于法官的引导,却引起了审辩冲突。究竟是因为案件属于扫黑除恶专项行动专案,法官与公诉人都是在完成政策任务;还是因为考核压力,抑或是舆论对涉黑人员怨声载道,从以上两案例可以看到,法官中立性缺失对审辩冲突的形成产生巨大的影响。然而,中立性缺失只是原因之一表象,深层次的问题仍然是法官陷入了中立性困境。

### (二)从审辩冲突看中立性困境

在个案中观察审辩冲突时,发现不同案件形成原因不尽相同。可能因为辩护律师的“拍桌子、打板凳”,直接激怒法官,也可能因为法官直接为公诉机关建言献策,使辩护律师忍无可忍,直接揭露法官。但将审辩冲突抽象为一种现象,并对其原因做类型化分析,可以发现法官中立性缺失在许多审辩冲突案件中都有体现。诸如“递纸条案”、“海口王绍章案”,法官中立性缺失只是外在表现,其背后隐藏着有口难言的原因,这些原因让法官陷入了一种困境,即审辩冲突中法官的中立性困境。

现代刑事诉讼审判模式的内涵是“控审分离、控辩平等对抗、法官居中裁判”。该表述对控审关系、控辩关系均有涉及,而对审辩关系的表达有所

<sup>①</sup> 最高人民法院关于适用《中华人民共和国刑事诉讼法》的解释第二百四十三条“讯问同案审理的被告人,应当分别进行。”辩护律师极有可能利用该规定拖延诉讼。

<sup>②</sup> 《人民法院办理刑事案件第一审普通程序法庭调查规程》第三十一条“对于可能影响定罪量刑的关键证据和控辩双方存在争议的证据,一般应当单独举证、质证,充分听取质证意见。对于控辩双方无异议的非关键性证据,举证方可仅就证据的名称及其证明的事项作出说明,对方可以发表质证意见。召开庭前会议的案件,举证、质证可以按照庭前会议确定的方式进行。根据案件审理需要,法庭可以对控辩双方的举证、质证方式进行必要的提示。”

缺漏。“法院居中裁判”指审判方应当与控辩双方保持同等距离,却没有直接点明审辩关系。因此,对于审辩关系的研究尚待充实。兰跃军教授认为,审辩关系应该是制约与合作的关系。制约关系指,法官以国家之名追诉犯罪,具有强势权力。被追诉人,面对国家机器,从心理到外力均显弱势,为防止国家权力的滥用,让辩护律师在法庭上代被告人说话便不可或缺。英国历史学家阿克顿在《自由与权力》中写到:“权力导致腐败,绝对的权力导致绝对的腐败。”辩护律师可以制约法官腐败。相反,辩护律师可能受金钱效应等影响,走上歧路,法官可以制约律师肆意妄为,也将对其制约。合作体现为,法官有查明事实、依法裁判、不枉不纵的义务。使有罪之人罚当其罪,无辜的人免遭冤屈是法官的追求。律师有通过与控方对抗揭露真相的作用。保护当事人的合法权益是辩护律师的追求。法官、律师都是法律职业共同体成员,通过正当法律程序查明案件事实,维护个案公平正义,促进司法公正是他们共同追求的价值目标。因此,审辩具有合作的基础。<sup>[1]</sup>不论是协作还是制约,都不应有审辩冲突的空间。刑事辩护的目的在于说服裁判者接受己方的意见,如此,辩护活动才会产生实质性效果。这是在“审”与“辩”二者交互关系问题上应有的基本共识。说服与被说服的交互关系,应表现为在相互尊重基础上的充分沟通与交流之态,至少不是碰撞乃至激烈的冲突。<sup>[2]</sup><sup>73</sup>然而,近年来审辩冲突不仅出现,还呈现出越发严重的趋向。必须挖掘法官中立性缺失背后隐藏的中立性困境,才能对此趋势有所遏制,缓解审辩冲突,直至消除。

## 二、法官中立性困境之内因

源自于法官主观的因素乃中立性困境之内因。这些因素并非在某一个案审判过程中形成,而是与法律理念、裁判思维以及生命体验紧密相关,是法官在长期的法律学习与工作过程中形成的心理定式。法官想要打破这种观念,需要巨大的勇气,在没有突破以前,法官在心态上便陷入困境。换言之,中立性困境的内因即法官做出不中立行为的“内在动力”。主要体现为以下三种心

理:书面预断心理、轻视辩方心理、职权越位心理。

### (一)案卷笔录中心主义形成预断

1979年我国确立了“案卷笔录中心主义”的裁判思维,1998年实行庭后移送案卷制度,是对该裁判方式的思维弱化,2012年再次恢复全案移送制度。“案卷笔录中心主义”在我国始终存在,对法官裁判案件产生重大影响。法官受检察官移送案件的影响,经常在开庭审理以前已经接受检察官的观点,形成预判。案卷笔录中心主义最大的缺陷在于法官可能通过对案卷的提前审阅形成预判,而这种预断来源于书面审查,故笔者将其称为法官的书面预断,这种预断将对辩护律师的辩护活动带来障碍。<sup>①</sup>

《刑事诉讼法》第一百七十六条<sup>②</sup>说明,检察机关向人民法院提起公诉的案件,均为检察机关认为犯罪事实已经查清,证据确实、充分的案件。而且应当将所有案卷移送给人民法院。换言之,从检察机关向人民法院移送的案卷内容来看,被告人已经达到定罪量刑的标准。法官按照案卷笔录中心主义的裁判方式进行审查,就容易依卷宗的逻辑对案件进行初次分析,而卷宗的逻辑就是控方的逻辑。一旦法官提前接受了控方的证明逻辑,就容易形成预断。待到辩护律师出庭提出另一版本的“故事”,或者对案卷中的关键证据提出异议,就要求法官从预断的逻辑中暂时走出来,甚至推翻预断的逻辑体系,这显得格外困难。辩护律师不仅在行为上要与公诉人对抗,还在思想上与法官的预断逻辑对抗,并试图说服法官。如果法官对预断的逻辑深信不疑,辩护律师的辩护就会被看成狡辩,法官对辩护律师表现出不耐烦的态度。这样的态度将与法官对公诉人的态度形成极大的反差,容易引起辩护律师的不满,直至出现审辩冲突。

经验表明,那些查阅过侦查案卷的法官,就像一名参加“接力比赛”的运动员一样,接过了检察机关传递过来的“接力棒”——侦查案卷笔录,继续进行查明案件事实、惩罚犯罪、保障无罪的人不受追究的事业。在此情形下,被告人及其辩护人无论作无罪辩护,还是程序性辩护,都会与刑事法

<sup>①</sup> 虽然案卷笔录中心主义存在诸多弊端,但就我国当前实际情况而言,其仍然是具有合理性的。可以尝试在保留全案移送制度的基础上,对其内部机制进行调整,使辩护律师也可以平等地查阅案卷宗,并有针对性地提出意见。

<sup>②</sup> 《刑事诉讼法》第一百七十六条“人民检察院认为犯罪嫌疑人的犯罪事实已经查清,证据确实、充分,依法应当追究刑事责任的,应当作出起诉决定,按照审判管辖的规定,向人民法院提起公诉,并将案卷材料、证据移送人民法院。”

官发生观点的冲突甚至对抗。<sup>[3]</sup>

正如“递纸条案”，既然因事实不清、证据不足被发回重审，重审组成的合议庭法官应当重视对该案事实与证据的调查。甚至建议检察机关补充侦查。然而，法官不仅没有重视对事实的调查，当辩护律师对此提出异议，要求控方对被告人进行讯问时，法官竟然鼓励公诉人不讯问，并为其出谋划策。法官根据案卷材料已经对案件形成预断应该是最恰当的解释。法官不期待新的事实与证据出现，而希望根据检察机关移送的卷宗快速裁判。

## (二)轻视辩方心态造成情感上倾向控方

轻视辩方包括轻视被告人与轻视辩护律师。前者体现为法官对被告人私权的轻视，后者体现为对辩护律师道德素养与功能作用的轻视，以及对辩护律师的排斥。

1. 轻视被告人。首先，与控方代表的国家利益相比，法官对被告人代表的私权重视程度低。我国《刑事诉讼法》第一条规定刑事诉讼法的最终目的是保障国家安全和社会长治久安，维护社会主义秩序。所以，法官将自己定位为国家利益的捍卫者，社会主义秩序的建设者时，自然对被告人个人的合法权益有所轻视。

其次，对被害人的怜悯之情，强于对被告人私权的捍卫。虽然公诉责任由控方承担，但在诸如故意伤害罪、强奸罪、诈骗罪等自然犯罪中，受害人的私权已经受到侵害。对受害人的恢复、弥补或者保护似乎比保护被告人的合法权益更重要。毕竟被害人的私权已受侵犯。这种心态让法官容易“为人民”充当第二公诉人。<sup>①</sup>

最后，法官受“官老爷”思维影响，享受被告人抬捧的优越感，而不能接受反对。法官认为当事人的任务，只是将自己亲身体认的与案件有关的事实向主审官说明，以求得主审官代表国家与法律，为自己作主。<sup>[4]</sup>这种心态不符合现代法官的基本素养，并不是一种常态。笔者为使本文研究内

容更为完整，仍对此简要论述。

法官一旦怀揣轻视被告人的心理，辩护律师为被告人作的任何辩护都可能被视为狡辩。具体体现为法官频频打断辩护律师发言，认为辩护律师所说与案件无关，限制辩护律师发言时间甚至不允许辩护律师发言。

2. 轻视辩护律师。第一，轻视辩护律师的道德素养。刑事法官代表国家行使认定被告人有罪或无罪，此罪或彼罪，并对其量刑的权力。常将自己视为正义的化身，而认为律师是乘人之危，趁火打劫之徒。另外，同样年资的法官与律师收入差距之大，法官只能在心理上进行调整，在职业道德上对律师加以鄙视，以求得心理平衡。根据胡昌明研究员对全国 31 个省、市、自治区的四级法院发放的“法官生存状况的调查问卷”呈现的结果，中国法官的收入不仅不高，甚至达不到统计局公布的在岗职工平均工资水平。与此同时，调查也显示，法官期望的薪酬收入水平与法官收入水平差距较大。<sup>②[5]</sup>

第二，轻视辩护律师的作用。在纠问式特征仍然明显的我国刑事法庭上，法官仍将被告人作为案件信息的最佳来源，希望通过被告人的讯问，发现案件真实，却将辩护律师看作玩弄法律的“法棍”。再加上卷宗移送制度使法官在庭前已经对案件形成观点，甚至预断。因此，法官认为辩护律师的作用微乎其微，甚至可有可无。

3. 排斥辩护律师。第一，将辩护律师视为查明真相路途上的绊脚石。法官认为辩护律师不仅不利于查明真相，还可能用技巧或手段阻碍法院查明真相。对于一些证据已经“确实充分”的案件，如果律师提出非法证据排除，法官经审查后确实排除掉一些关键证据，很有可能使证据达不到证明标准，法官便会有对犯罪分子逃脱法网的担忧，这是辛普森案给法官们留下的阴影。

第二，认为辩护律师扰乱庭审节奏。法官在长期的审判工作中，形成了自己的庭审节奏，而不

<sup>①</sup> 公诉机关，代表国家承担公诉职能，检察官为国家利益担任公诉人。而法官变相充当公诉人时，并不一定出于对国家利益的捍卫，而更多因对被害人的怜悯，迫切于追究犯罪分子的责任，使被害人的心灵得到慰藉。

<sup>②</sup> 本次调查共收集问卷 2800 余份，其中有效问卷 2660 份。问卷显示，法官中月收入不足 2000 元的 31 人，占 1.17%；月收入 2001—3000 元的 698 人，占 26.24%；月收入 3001—5000 元的 1413 人，占 53.12%；月收入 5001—8000 元的 436 人，占 16.39%；月收入 8001—12000 元的 64 人，占 2.41%；月收入 12001—20000 元的 16 人，占 0.60%；月收入 20000 元以上的仅 2 人，占 0.08%。受访法官中，期望月薪为 5001—8000 元占 25.97%，期望月薪 8001—12000 元的占 38.80%，期望月薪 12001—20000 元之间的占 21.66%，期望月薪 20000 元—40000 元占 10.07%，甚至有 2.06% 的法官期望月薪达 40000 元以上。法官期望的平均薪酬水平为月薪 12522 元(折合年薪约为 15 万元)，是目前薪酬水平 4221 元的 2.97 倍。然而，实践中，年薪 15 万元的公务员收入至少要达到处级以上，在法院系统内只有少数院、庭长和经济发达地区的少部分法官才能够达到这样的收入水平，大多数法官都无法企及。

同的律师辩护风格、辩护策略不同，都可能破坏法官既定的庭审节奏。传统的实体性辩护包括对被告人的定罪问题和法律适用问题两个方面，而对这两个问题的审理往往不需要法官当庭作出裁判，只需法官庭后评议并在裁判文书中简单回应。<sup>[6]</sup>死磕派律师经常对程序较真，法官一时对此难以招架，便只能用法官庭审控制权来对付辩护律师。另外，死磕派律师的策略可以概括为法条较真、网络揭露、举报投诉、行为艺术。<sup>[7]</sup>而代表国家行使审判权的法官，需要保持自己的庄重性，发表言论也有所节制，不能随心所欲，这让法官承受了太大的压力。这种压力，逐渐转变为法官对律师的排斥，不仅针对死磕派律师，还可能延及所有提出程序异议的辩护律师。

### (三)检察官怠于履职导致法官越位

检察机关作为国家监督机关，手握公诉与监督双权，同时肩负两项权力所带来的责任，在刑事诉讼活动中可能滥用权力，也可能怠于履职。滥用权力分为滥用公诉权与滥用监督权。这两种滥用权力的模式均可能间接造成法官中立性缺失。第一，滥用公诉权。为积极公诉，检察机关在审查起诉阶段，要求侦查机关补充侦查等方式充实卷宗，有可能通过其他行为对卷宗当中应当呈现的证据材料加以取舍，从而形成有利于公诉的卷宗。第二，滥用监督权。如果检察机关的监督权延伸到法庭，法官被控诉方盯着，就没有司法独立性可言。

但是，检察官不积极履职却是法官中立性缺失的一大内因。我国检察系统常常将起诉率、不起诉率、撤诉率等指标作为检察官的考核指标，容易导致检察官形成唯起诉为标准思想，认为自己只要履行起诉义务，不重视庭审的主导作用，至于法官是否判决被告人有罪，全由法官自行裁判。检察官的这种消极状态，使得追诉型法官不得不披装上阵，拿检察机关提供的卷宗，与辩护律师直接对抗，检察官却蜷缩在法官之后。辩护律师不能与公诉人辩，那就只能和法官辩，等腰三角形的刑事诉讼模式被拉成一条直线，庭审也可能因为没有中立的主持人而陷入混乱。最高人民检察院检察长张军同志曾这样论述：“有时候法官和辩护律师争论起来，个别甚至走向极端，把辩护律师逐

出法庭。法官在这个时候表现出了异常的‘主导’作用，原因很多，但大多情况是因为公诉人在法庭上没有正常发挥其应有的主导职责。为了确保裁判有理、有力，法官只能代替检察官跟辩护人争辩起来，因为法庭上不把道理讲清楚，可能就判不下去，于是越俎代庖，跟辩护人争辩起来，越位了。法官的越位主要是因为检察官主导责任没有发挥好。”<sup>[8]</sup>

## 三、法官中立性困境之外因

法官意志以外的客观因素乃法官中立性困境之外因。专职审判业务工作的法官承受的裁判公平正义以外的压力，即法官力求保持中立性而遭受的外部压力。<sup>①</sup>这些压力通过影响法官的独立性，使法官在审判中做出不中立的行为。法官们对这些压力难以言明，往往成了各种势力干预的“背锅侠”。大部分辩护律师因为缺乏职业共同体的同理心，对这些压力无法感同身受，在法官表现出一点不中立时，他们显得格外敏感。还有一些辩护律师，深知法官的压力，但不体谅法官，而是含沙射影地揭露法官不独立，导致法官陷入两难，此时法官的情绪不能指向外部压力的来源，只能指向辩护律师。

### (一)考核压力积重难返

自从“数目字管理”概念引入我国后，司法与行政机关都在大刀阔斧地对传统“人管人”的管理模式进行改革，以期通过对某些项目进行量化，从而以数据对公职人员的工作能力等进行考核。法官绩效考核制度便可称作是一种针对法官的“数目字管理”，从这个意义上讲，它的出现填补了“数目字管理”在司法行政领域的空白。<sup>[9]</sup>但是，其追求精确与量化的特点，给刑事法官办案带来了巨大的考核压力。

1. 数量考核压力。刑事法官人均办案数量始终居高不下，数量指标不断增加。速裁程序从试点到全面推广，推动案件分流，一定程度上缓解了办案压力。另一方面，反腐斗争、扫黑除恶等专项斗争的开展，某一类型的案件会在某一段时间内大量涌现，法官的办案数量可能不减反增。因此，整体而言，刑事法官的办案数量仍居高不下。在“案卷山”的重负之下，法官为完成考核指标或者

<sup>①</sup> 与民事法官相比，刑事法官的裁判经常涉及到被告人宪法权利的剥夺与限制，因此在做出裁判时，裁判结果本身是否公平正义已经给刑事法官带来很大压力。

追求数量业绩,希望提高庭审效率,对于庭审往往有自己的安排和计划,再加上法院内部对附带民事诉讼的调解率、上级法院改判率等考核指标的压力,如果庭上某个律师反复纠缠、喋喋不休,拖延诉讼,必然会扰乱法官的心理预期,令裁判者烦躁、抵触。<sup>[2]78</sup>尽管法官们将加班视为常态,甚至放弃假期休息时间,仍然难以招架堆积如山的案件,这样的工作状态容易使法官的心态扭曲,逐渐失衡。这种压力得不到疏解,可能成为一种反动力,在庭审中,与公诉人站在一起打击辩护律师。

2. 质量考核压力。相比于承办案件数量的压力,关于案件审判质量的考核指标更加“丰富”,许多地方法院在最高法院公布标准的基础上不断细化,有的甚至将考核指标增加到上百项之多。发回重审率和改判率属于法官最为重视的指标,只有将案件办成铁案,才可能真正实现零改判率、零发回率。一旦辩方上诉或者检察院抗诉,原审法官就会倍感不安,此时许多法官的做法是与上级法院承办法官沟通,让其不要发改,辩护律师在二审过程一旦察觉此现象,便会申请法官回避,而回避作为“死磕派三板斧”之一,很容易引发审辩冲突。

## (二)政策导向影响裁判

面对国家政策,法官怎样在审判过程中做到公正一直以来都是值得研究的课题。一旦法官将政治效果置于法律效果之上,与公诉人站到一起追溯犯罪就变成理所当然,法官的独立性将不复存在,手中的审判权成为政治武器,这种现象在英国、德国等司法制度发达国家的历史上均出现过。通常情况下,法官不会将政治置于法律之上,而是追求二者兼顾。但是如何做到兼顾,如何做到不偏不倚的裁判,恐怕在权力交织的场合里,很难说清楚。

经过分析案例,可以发现审辩冲突的案件多是涉及某一时期政策的案件。特别是因为法官中立性缺失而形成的审辩冲突,大都涉及某“专项斗争”,其中以涉黑涉恶类型的案件最为突出。如海口王绍章案、吉林王刚案、贵阳黎庆洪案,无不属于此类。开展扫黑除恶专项斗争以来,中央多次强调要准确把握好法律政策界限,严格依法办案,确保专项斗争始终沿着法治轨道深入推进。然而,在司法实务中,法官受政策影响,做出一些明显缺乏中立性的行为时有发生。这非常容易激化审辩冲突,主要体现为三种情况。

第一,各地法院定指标、晒业绩的现象层出不穷,以定性为扫黑除恶案件的数量为考核指标。不乏有将结案多年的案件,挖出来重新定性,重新审判的情况出现。辩护律师对这些行为愤愤不平,经常死磕。法官面对辩护律师的辩护,摆出“你说你的,我判我的”的态度,针对死磕实施打压。

第二,在办理这类案件过程中,侦控机关的办案行为规范性较差,经常出现殴打、非法拘禁等违法行为,辩护律师提出非法证据排除的申请,而排除的这些证据经常正是法官据以定案的关键证据。法官在这一类案件中,与公安机关、检察机关往往都肩负着政治任务,更加强调配合,而非制约。所以法官不假思索地驳回辩护律师的非法证据排除申请。吉林王刚案中,辩护律师从申请非法证据排除,到要求法庭延期,再到申请法官回避,甚至提出管辖权异议;法官从警告制止到命令法警将辩护律师带出法庭,甚至司法拘留。做法都合法,但双方互打“组合拳”使庭审难以正常进行,整个法庭混乱不堪。

第三,涉黑案件大都是集团犯罪,涉案人数较多,辩护律师发言难以做到井然有序,法官不仅要推进庭审还要维持秩序,工作压力巨大,在场面难以控制的情况下,法官只能强行制止辩护律师的行为,维护法庭秩序。另外,在这些案件当中,辩护方律师众多,而公诉人始终是两人,反而形成了公诉方势力单薄的状态。法官眼见公诉人占了下风,主动与公诉人站到一起,追求案件效果也是常有之事。总而言之,政策性案件,特别是涉黑涉恶的案件中,法官很容易陷入中立性困境。

## (三)舆论声音干预司法

在审辩冲突发生概率较高的涉黑涉恶案件中,法官有追求政治效果的政策压力,还有来自政治体制外部的舆论压力。扫黑除恶专项行动本身是民心所向,是建设法治国家,建设和谐社会,提高营商环境质量的必行之路。人民群众对于长期欺压一方的黑恶势力,深恶痛绝。当这些昔日为非作歹之徒被送上法庭时,法官一方面要以事实为依据、以法律为准绳保证案件的法律效果,一方面要考虑让人民群众满意,兼顾社会效果。如果说政策压力让法官在政治效果与法律效果中寻求平衡。舆论压力则要法官在社会效果和法律效果之间寻求平衡。面对旁听席上的被害人及其家属、社会公众、各界人士、新闻媒体以及庭审直播

端的网民，法官倍感压力。在社会情绪的干扰下，法官难以独立，进而难以保持中立，稍有不慎便偏向控方，等于偏向人民的情绪。辩护律师说服的对象也从法官扩大到整个社会，此时双方都面临巨大压力，彼此心存戒备。反而是控方，因为得到了舆论的支持，不再积极履职，静等法官帮自己辩论。

另外，在一些社会影响较大的案件中，也存在相似情况。因人民群众密切关注，媒体在对刑事案件报道过程中，有时会在法院判决之前就对犯罪嫌疑人、被告人做“确定有罪”的报道和宣传，甚至将其塑造成十恶不赦的恶棍形象。<sup>[10]</sup>整个社会已经对被告人形成心理预决，这些预决的声音反馈给法官，法官将承受来自社会舆论的压力。当辩护律师的观点难以为社会舆论所接受，特别是做无罪辩护时，法官大概率会站在社会舆论一方与辩护律师对抗。

#### 四、法官如何摆脱中立性困境

从以上论述可知，法官中立性缺失是审辩冲突现象产生的重要原因之一。而中立性缺失只是一种直观感受，更深层次的是法官中立性的困境。这一困境，由内外因素合力而成。双方越冲突，法官越偏向控方；法官越倾向控方，审辩冲突越恶化。由此循环往复，法官想从困境中摆脱需要极大勇气，需要从心理建设开始，辅以客观配套机制，达到内外兼修的效果。对此，笔者提出三点建议。

##### (一) 重视辩护律师作用

正如陈光中教授所言，目前少数办案人员仍未充分认识到辩护制度之重要性，对合理的辩护意见不仅置若罔闻，反而将律师的正常辩护活动认为是挑刺、搅局，影响其惩罚犯罪，可谓是“警惕有余、信任不足”<sup>[11]</sup>。

第一，从轻视甚至蔑视辩护律师到重视辩护律师，中间要跨越两步。首先，要对公诉人、辩护律师一视同仁，认识到其职业共同体的地位。再进一步才是重视辩护律师的作用，对于辩护律师不仅在程序上照顾，保护辩方的诉讼权利，还要在心态上予以照顾，注重安抚辩方的情绪。法官给予辩护律师足够的重视，辩护律师自然对法官回

馈尊重。这种照顾并不是倾向于辩护律师，而是适当地给予关怀，使代表私人权利的辩护律师能够与代表国家且拥有公权力的公诉机关起码在形式上、心态上平等。

第二，案卷笔录中心主义的裁判模式，本身就是对辩护律师明目张胆的轻视。如果法官足够重视辩护律师，当然不会将控方提供的案卷作为裁判的最佳依据，而是将已经法庭调查查证属实的证据作为定案根据，将庭审中控辩双方激烈交锋之处作为裁判的焦点。

辩护律师值得重视的原因有以下两点。第一，发现案件真实。现代刑事诉讼审判模式，之所以强调控辩平等对抗，原因之一就是希望控辩双方在平等对抗中“吵出真相”，在双方的争辩中，逐渐接近案件原貌。第二，保障人权。辩护权是第一性权利，是人权，而辩护律师的出现就是为保障被追诉人在被限制人身自由，面对公诉机关与审判机关时，充分行使辩护权。因此重视辩护律师行使被追诉人辩护权就是尊重与保障人权。

##### (二) 强调法检互相制约

针对检察机关不积极履行公诉职能这一问题，法官需要在心态上做出调整，不过，这一调整还涉及到我国刑事诉讼法基本原则的问题。根据《刑事诉讼法》第七条关于刑事诉讼法原则的规定<sup>①</sup>，分工负责是互相配合，以及互相制约的前提与基础无可厚非。但是互相配合与互相制约却显得相互矛盾。互相配合有两层含义，第一层是公检配合，共同完成公诉职能。第二层是法检配合，同样容易被理解为共同完成公诉职能。两层打通，便构成公检法三家共同完成公诉职能的完整含义。从法检配合这一段，法官本身应当是公正的裁判者。职责是公正裁判控辩双方的分歧。要求法检配合，显然违背审判中立之要求。三方诉讼构造岂不成了二打一。检察官不积极履行职责，法官冲上前来代替检察官履职，就是法检配合造成的恶果。在当前规定的基本原则无法改变的情况下，侧重于法检互相制约比侧重互相配合更能维护法官的中立。虽然检察机关作为监督机关，制约法官的可能性较大，但是法官手握裁判权，同样对检察机关肆意妄为有制约作用，两者互相制约，形式上也能满足辩护律师对于控辩平等

<sup>①</sup> 《刑事诉讼法》第七条规定“人民法院、人民检察院和公安机关进行刑事诉讼，应当分工负责，互相配合，互相制约，以保证准确有效地执行法律。”

地位的追求,以此有效缓解审辩冲突。

### (三)追求法官审判独立

审判独立与审判中立是既有区别又有联系的两个概念。孙笑侠教授认为“司法独立与司法中立不同,前者是机构、权力的地位问题,后者是态度倾向问题。但是没有‘独立’的地位也就没有‘中立’的态度”<sup>[12]</sup>。审判独立侧重对外关系,审判中立侧重控辩审三方内部关系。审判独立研究的多是制度层面的问题,需要从更高的视角来讨论,而审判中立研究的是个案中法官的心态与行为问题。然而,审判独立与审判中立之间存在联系。最重要的是,审判独立是审判中立的前提与基础。法官承受着不堪重负的外部压力,政策导向、舆论声音以及考核指标的压力。这些压力让法院和法官都难以真正独立。而法官一旦不独立,受到太多案外因素的影响,裁判案件时便很难仅以经法律查证属实的证据为依据,以法律为准绳做出裁判结果,而要兼顾政治效果、社会效果。一个不独立却又掌控审判权的人来审理关系人身自由,甚至生命的刑事案件,很难不让辩方对其中立性产生怀疑。因此,追求法官独立,是将法官拉出中立性困境的外部抓手。唯有从制度层面排除法官意志以外因素的干扰,还法官依法裁判的独立地位。真正理解“法官除了法律就没有别的上司”<sup>[13]</sup>这句法谚,缓解甚至消除法官中立性困境才成为可能。否则,尽管法官心态上已然调整,但迫于外部压力,关系到自己职业发展时,可能仍然难以超脱。

## 五、结语

时至今日,审辩冲突现象的发生频率并没有降低,长此以往,可能会随着一轮一轮的政策实施而变得越发激烈。这一问题并不是一方过错导致,审辩双方都难辞其咎,甚至可能涉及控方责任。只有法官从内心到行动都摆脱了中立性困

境,能够真正做到法律为上的时候,缓解甚至消除审辩冲突的努力才会有实质的效果。不过,对于辩护律师一方的问题仍然亟待研究,比如辩护律师对程序性辩护的把握不准确,辩护律师辩护方式的不规范、辩护律师自轻的心态影响辩护行为等问题,都需要深入探讨与研究。

### [参考文献]

- [1] 兰跃军.刑事辩护全覆盖背景下新型辩护、诉辩和审辩关系[J].学术界,2018(6):170.
- [2] 李章仙.解析审辩冲突——基于典型案例的考量[J].云南大学学报(法学版),2015(5).
- [3] 陈瑞华.论侦查中心主义[J].政法论坛,2017(2):8.
- [4] 陈兴良.为辩护权辩护——刑事法治视野中的辩护权[J].法学,2004(1):8.
- [5] 胡昌明.应然与实然:中国法官薪酬待遇研究——以2660份调查问卷为样本的分析[J].苏州大学学报(法学版),2020(7):83.
- [6] 韩旭.辩护律师被逐出庭的程序法理思考[J].郑州大学学报(哲学社会科学版),2013(1):44.
- [7] 谢小剑,揭丽萍.“死磕型”程序性辩护问题研究[J].江西社会科学,2017(3):198.
- [8] 张军.关于检察工作的若干问题[J].国家检察官学院学报,2019(5):8—9.
- [9] 李拥军,傅爱竹.“规训”的司法与“被缚”的法官——对法官绩效考核制度困境与误区的深层解读[J].法律科学(西北政法大学学报),2014(6):12.
- [10] 王景龙.无罪推定与媒体报道[J].西安财经学院学报,2017(4):117.
- [11] 陈光中,于增尊.严防冤案若干问题思考[J].法学家,2014(1):61.
- [12] 孙笑侠.司法权的本质是判断权——司法权与行政权的十大区别[J].法学,1998(8):36.
- [13] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1995:180—181.

## On Judge's Neutrality Dilemma in the Conflict of Trial and Defense

Wang Jinglong, Chen Yulong

(School of Law, Xi'an University of Finance and Economics, Xi'an, Shaanxi 710100, China)

**Abstract:** The trial and defense conflict is another alienation mode of the trial and defense relationship relative to the trial and defense transaction. Compared with the latter's concealment and compromise, the trial and defense conflict presents the characteristics of direct and confrontation. In the cur-

rent discussion on the conflict of trial and defense, almost all researches touch upon the problem of the lack of neutrality of judges. However, few people realize that behind the lack of neutrality of judges lies the dilemma of neutrality, which makes it difficult for judges to extricate themselves. The dilemma of the neutrality of the judge in the trial conflict is the result of the combined effect of internal and external factors. Internal factors include case file transcript centralism, underestimation of the defense mentality, and judge mentality offside. External factors include assessment pressure, policy orientation, and public opinion intervention. It is a must to attach importance to the role of defense lawyers, emphasize mutual restraint between law and prosecution, and reiterate the independence of trials. Limiting the issue of the neutrality dilemma of judges within the scope of the phenomenon of trial and defense conflicts is also more intuitive and focused than the previous macroscopic research on the neutrality of judges. Ultimately, through conceptual breakthroughs and system reforms, it will be alleviated from the judge's point of view, and even the conflicts of trial and defense must be eliminated.

**Key Words:** trial and defense conflict; judge neutrality; separation of prosecution and trial; litigation structure

(责任编辑:胡先砚)

(上接第 78 页)

## On the Influence of Democratic Socialist Ideological Trend on College Students' Political Identity and Countermeasures

Su Ye, Liu Xumeng

(School of Marxism, Hebei University of Technology, Tianjin 300401, China)

**Abstract:** Democratic socialism has developed from a social trend of thought into a political movement and finally into a social and political practice. It has a complete theoretical system and it is a reformist way to preserve capitalism. Through analysis of the theoretical propositions and essence of the democratic socialist trend of thought and the negative influence on the political identity of college students in the "four self-confidence" aspect, this paper proposes some effective countermeasures in order to help students understand and discriminate the error of democratic socialism ideological trend and execute the political identity of socialism with Chinese characteristics.

**Key Words:** democratic socialist; college students; political identity; four self-confidence

(责任编辑:张晓军)